

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
MÁTYÁS KIRÁLY-TÉR 10. TELEFON 164

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:
DR. BOGNER JÓZSEF országgyűlési képviselő.

Előfizetési ár negyedévre 90 pengő,
1 hónapra 30 pengő. Egyes szám ára hétköznap
14 fillér, szombaton 20 fillér.

Dr. Reök Andor főispán beiktatásának egyéves évfordulója

Egy évvel ezelőtt, február 11-én iktatták be dr. Reök Andor főispánt a bajai főispáni méltóságba.

Küzdelmes esztendő áll megittunk; a közigazgatási, közellátási és társadalmi problémák megoldása, a belső front megerősítése — napról-napra a legnehezebb feladatok elé állították a kormány itteni képviselőjét s mi hálaival gondolunk dr. Reök Andor főispánra, aki nemcsak a hivatalos teendőket látta el lelkiismeretes kötelességtudással, szakképzettséggel, de gazdasági készséggel, bölcseséggel és főként meleg szívvél érzett életünk minden vonatkozásában együtt s tette nyugodttá, biztossá az életet számunkra ezekben a nehéz időkben. Emberismerete könnyűvé tette számára a bajaiak lelkületének megismerését s a bajaiak mindig hálásak lesznek azért a megértő támogatásért, mellyel társadalmi

és osztálykülönbség nélkül minden igazságos egyéni kérelmet melegen támogatott; de jól ismerik azt a fáradtságot nem ismerő munkakészséget is, mellyel Baja város jövő fejlődésének és nagyságának alapjait megvető intézmények, tervek megvalósítását előmozdította.

Meg nem alkuvó, áldozatkész hazaszeretete, a magyarságért a szerb megszállás két évtizedén át kifejtett munkássága például szolgálhat minden magyarnak.

A jobb jövőbe vetett hitünk és bizalmunk letéteményeseként köszöntjük.

Az évforduló alkalmából dr. Bernhart Sándor polgármester a törvényhatósági bizottság nevében, Garai Béla m. kir. kormányfőtanácsos, érseki tanácsos, belvárosi plébános, a MÉP elnöke, a párt nevében meleghangú táviratokkal üdvözölték.

Megjött nagy hóeséssel az igazi tél

A dunántuli nagy hóvihar eltépte a távvezeteket s ezért szünetelt péntek déltől az áramszolgáltatás

Az ember kétségben van afelől, hogy is állunk tulajdonképpen a téllal? Megjött-e, vagy pedig visszajött-e a tél? Akármint is van a dolog, az a valóság, hogy pénteken délelőtt nagy havazás volt s elkésetten ugyan, de téli világot varázsolt a földre. Nagy fehér lepedőbe burkolódzott minden: a háztetők, a járdák,

a kocsitak, a telefonhuzalok, a villanyvezetékek. Ez utóbbi bizonyos zavart is okozott a távvezetékes áramszolgáltatásban.

A Dunántulon ugyanis nemcsak hó esett, hanem nagy szélvihar is volt, ami a hótehortól görnyedő vezetéket megrongálta és eltépte. Pénteken déltájt szakadt meg az áramszolgáltatás, mire

azonnal szerelők mentek ki és órák mulva sikerült helyreállítaniok a távvezetékben keletkezett zavarokat. Azóta zavartalan is az áramszolgáltatás.

Bár elég nagy tömegű hó zúdult alá, de azért ez a hó még nem okozott semmiféle zavart a vonatok, autóbusszok, autók forgalmában, valamint az országutakat sem lepte még el annyira, hogy a kocsik ne tudtak volna közlekedni. Csupán a Dunántulon a dombos helyeken fordultak elő itt-ott na-

gyobb hófúvások úgy, hogy a dombokról a havat a vasuti sínparra sodorta a szél, de még ez sem volt olyan nagymérvű, ami a vonatok közlekedését befolyásolta volna. A Független Magyarság pénteki számát a villanyhiány miatt pénteken nem lehetett kinyomtatni s azt csak ma szombaton nyomták ki, mert a villanyáramszolgáltatás csak háromnegyed öt óra után vette kezdetét, amikor már a nyomdában véget ért a munkaidő.

Hétfőn ülésezik a városi közigazgatási bizottság

Baja város közigazgatási bizottsága február 14-én, hétfőn délelőtt 11 órakor tartja e havi ülését a városházán a kistanácsteremben. Az ülésen dr. Reök Andor

főispán fog elnökölni, aki az ülés után tartja meg a fogadásokat a volt városgyeházán lévő főispáni hivatalban.

Vége felé jár a farsang

Még tíz nap van hátra a tánc nélküli farsangból

Benne vagyunk a farsangban, de valójában azt sem tudjuk, hogy farsang van. Azelőtt a bálak, táncmulatások, házi összejövetelek jelezték, hogy a farsangi vigadozás ideje járja. Az idén azonban egy belügyminiszteri rendelet általános tánc tilalmi rendelettel a farsangot is a közönséges napok nivójára szállította le.

Az idén a farsang január 6-ikától, Vizkereszt napjától február 23-ig, hamvazó szerdájáig tart, vagyis ezuttal 48 napig tart a farsang, tehát még 11 nap van hátra a farsangból. Farsang három utolsó napja február 19., 20. és 21-én lesz, míg 22-én hushagyókedd, 24-én pedig csonkakacsütörtök lesz s utána

beköszönt a háborus nagybőjt. Az egyházi nagybőjt nélkül is érezzük a háborus bőjtöt.

Halálozás

Vitéz Orsovay (Gramling) Alajos aranydiplomás gazda, a Délmagyarországi Gazdatiszti Egyesület elnöke, gróf Wenckheim József uradalmának nyug. jószágigazgatója, Gramling Kornél nyug. kir. ügyészégi elnök fivére 72 éves korában Békéscsában elhunyt.

Takarékoskodj pénzzel,
anyaggal, idővel
A pazariás hazaárulás.

Legszebbet a legolcsóbban . . .

női felöltő
ballonkabát
női ruha
pongyola
kislányruha
kosztüm

férfi-, fiu és
gyermekruha
felöltő
ballonkabát
sportnadrág
házikabát

Jó minőség, nagy választék

Prágerné

VARGA ERZSÉBET

ruháüzletében, Vörösmarty-utca 1 szám.

„Bizalom“-tagoknak 6 havi részlet. — Telefon: 264 szám

Drótot lopott s azután úgy megijedt, hogy a vonat elé vetette magát

Érdekes tárgyalások a szabadkai törvényszéken

A szabadkai bíróságon dr. Stromp Tibor büntető egyesbíró most tárgyalta Pölhe István kelebíai lakos ügyét. Pölhét az ügyészség orgazdasággal vádolta, mert tíz kiló drótot vásárolt 15 pengőért Gulyás Oldal Györgytől, aki nála napszámban dolgozott, bár tudta, hogy a drót lopásból származik. A tárgyalásra Gulyás nem volt megidézhető, mert Gulyás Oldal György a múlt év őszén, mielőtt a csendőrség letartóztathatta volna, a vonat elé vetette magát és meghalt. Azért követte el az öngyilkosságot, mert félt a lopás követke-

ményeitől. A csendőri nyomozás szerint Mikuska Félix-től lopta a drótot, amit részben Pölhének, részben másoknak adott el.

Pölhe a tárgyaláson kijelentette, nem tudta, hogy a drót lopásból ered. Neki Gulyás azt mondotta, hogy régebben vásárolt drótját adja el s ezért vette meg. Ezt azonban nem tudta igazolni s a bíróság Pölhét ezért tulajdon elleni kihágásban mondta ki csupán bűnösnek s ezért ötven pengő pénzbüntetéssel sújtotta. Pölhe ellen egyébként nem indult más eljárás.

A mai élet tükördarabja

Hogyan történik napjainkban a háztartási alkalmazott jelentkezése, felfogadása és halk elmaradása?

Vitus, a háztartási alkalmazott elment már hetek óta. Nem indokolta, hogy mi nem tetszik, nem magyarázta, hanem pakolt és ment. A háztartási alkalmazott nélkül. Hamar feladni egy hirdetést az újságban.

Megnyugvás költözött a házba. A hirdetés megjelent, ajánlkozó lesz több, mint kellene. A délelőtt eltelt jelentkező nékü! A csüggedés kezd urrá lenni ... de cseng az előszoba csengője és egy elegáns hölgy jön be a la-

kásba. A nagyságos asszony bevezeti lakásába a hölgyet és leülteti.

— A hirdetésre jöttem kérem — mondja a hölgy.

— Igen, a hirdetésre ... — felel a háziasszony és mérlegeli a helyzetet.

— Gyermeke van? — teszi fel az első kérdést az alkalmazott jelölt.

— Vannak — mondja csillogó szemmel az anya —, de intézetben ... az nem lehet akadály.

— Élelmiszerjegyeket nem adok — szól határozottan a

Ügyes kézilányt és tanulót

felvesz Tinuszné F. J.
kalapszalonn
B. i. Mátyás kir. tér 7. sz.

háztartás jövőbeli alkalmasítottja. Mosást, vasalást nem vállalok ... a takarításban a nagyságos asszony természetesen segít!

Mindezt teljes határozottsággal kikötésként mondja el

— Így is jó lesz — nyugszik bele a háziasszony ... — majd megleszünk egymás mellett ...

— Azután ... — nekem külön kapukulcs kell. Elvégre este sétálni megyek. No, még a legfontosabb, hogy vagy kapukulcs, vagy a nagyságos asszony fizeti a kapupénzt!

Mindenbe belemegy a nagyságos asszony. Háztartási alkalmazott kell és azonkívül Szabóéknak, Páloséknak és Szatmáriéknak éppen két hónapja nincsen alkalmazottjuk ... Ha nekünk lesz, megpukkadnak ...

— Reggel jövök — áll fel a háztartási alkalmazott a kényelmes fotelból.



Bizalmat érdemel,
amiben nem csalódunk.
A Chlorodont
minősége mindig ugyanaz.

Chlorodont
fogpaszta

Magyar készítmény.

Elérkezett a reggel, el a dél, sőt még az este is. A háztartási alkalmazott erre felé sem jött.

Szórakozás ... ez is egy szórakozás a háztartási alkalmazottaknak Helyet „nézni.“

Több éves gyakorlattal rendelkező **perfekt**

gyors- és gépirónő

német tudással elhelyezkednék. Megkereséseket „Komoly munkaerő“ jellegére a kiadóba kérek.

Pianinót, harmóniumot, vagy zongorát bérbe vennék. Tel. 436.

URANIA

Engedélyes: Szilágyi György. Telefon: 223.

Február hó 11-től február hó 15-ig
rénctől—keddig.

Két ragyogó magyar vígjáték
egy műsorban!

Sári biró

Főszerepben: Lázár Mária, Mátyás Gerő, Kelemen Éva, Bihary József.

Margithidi kaland

Tolnay Klári, Szilassy L., Rajnay G.

Hiradó. — Kulturfilm.

Előadások kezdete:
hétköznap délután fél 6, fél 8, vasár-
és ünnepnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 kor.

Gondos háziasszony,

jóízűen nevet, mert

**DIANA sósorszeszt
üvegcsereével
olcsóbban vehet.****Az Országos Földhitelintézet
eredményes működése
az elmúlt üzletévben**

Az Országos Földhitelintézet igazgatósága február 9-én tartotta mérlegmegállapító ülését. Az intézet — melynek alapítókéje az év folyamán 30 millió pengőre emelkedett — az 1943. évben lényegesen megnagyobbodott tevékenységű területen is ebből kifolyólag megnövekedett szervezettel folytatta működését.

Az állami földbirtokpolitika gyakorlati végrehajtása ugyanis — mely pedig már eddig is igen nagy közérdekű tevékenységet jelentett — az 1942. XV. t. c. folytán igénybevett birtokoknak az intézetre bízott átmeneti hasznosításával további nagy feladatot rótt az intézetre.

Földbirtokpolitikai tevékenysége során az intézet a múlt évben tulajdonosi útján 20 845 kat. holdat adott el 6188 vevőnek, amiből 15 127 kat. hold a földbirtokpolitikai törvények alapján állami megbízásból eladott ingatlanokra, 5718 kat. hold pedig az általa ezen célra megvásárolt ingatlanok felhasználásával, valamint ügyfelei megbízásából végrehajtott parcellázásokra esik.

Kiosztott ezenfelül 9798 házhelyet és kishaszonbérletbe adott 9744 kat. holdat 1426 kishaszonbérletnek.

Az 1942. XV. t. c. alapján igénybevett birtokok az 1943. év végéig összesen 384 133 kat. holdra terjedt ki az intézet tevékenysége. Ebből 84 956 kat. hold átmenetileg házi kezelésben hasznosított, 145 029 kat. hold pedig haszonbérbe adott. Az elmúlt évben a Vitézi Székeknek 45 550 kat. holdat, az Országos Népi és Családvédelmi Alap keretében működő szövetkezeteknek 15 382 holdat, községtelepítésekre és helyi birtokpolitikai szükségletek kielégítésére 14 249 kat. holdat, ház helyekre és csereterületekre pedig 4 403 holdat fordított és kishaszonbérletbe adott 74 564 holdat.

Az intézet a jelentkező hitel-igényeket 1943. évben is igyekezett kielégíteni, a szelektív hitelpolitikának megfelelően azonban kölcsönöket túlnyomó részben csak termelési célokra, kisebb

részben pedig földbirtokpolitikai és szociális célokat szolgáló földvételekre és egyéb közérdekű célokra nyújtott. Ebben a keretben kerekén 5 745 ezer pengő közleplejárati (5–15 éves) kötelezvénykölcsönt 24 millió pengő váltókölcsönt és 10 300 ezer pengő folyószámla és más rövidlejáratú hitelt nyújtott, részben ingatlanfedéssel kapcsolatos vételár hitelezés formájában. Fokozott figyelemmel volt az intézet az erdélyi területen mutatkozó hitel-igények kielégítésére, ahol is különösen előnyös kölcsönfelvételeket szabott meg. A zálogleveles kölcsönöknek a m. kir. pénzügyminiszter ur kezdeményezésére törített kedvezményes visszafizetési akciója során az intézet 2 585 733 dollár és 549 207 angol font névértékű kölcsön került visszafizetésre, amely az intézetnek jelentős ártóhatozatát jelentett és ami által a hosszulejárati zálogleveles kölcsönök állománya lényegesen csökkent.

**FERENCJÓZSEF
KESERŰVÍZ**

A hosszulejárati kölcsöntartozások összege 69 millió pengő, melyből a záloglevélkibocsátás alapjául szolgáló kölcsönökre 63 5 millió esik, amivel szemben a forgalomban lévő záloglevelek összege 62 millió pengő; a közleplejárati kölcsönök összege 145 millió pengő, a rövidlejáratú kölcsönök állománya 624 millió pengő, a váltótárca 82 millió pengő, állami pénztár- és kincstárjegyek, valamint államadóssági kötvények tétele 102 7 millió pengő, a bizományban kezelt ingatlanok és kölcsönök összege pedig az 1942. XV. t. c. hatálya alá eső ingatlanokkal együtt 365 millió pengő (a tavalyi 89 6 millióval szemben).

A takarékkönyvön és folyószámlán elhelyezett összegek 218,3 millió pengőt tesznek ki, amely az előző évvel szemben 50,7 millió pengő emelkedést mutat.

Hízfias, szociális, jó ékonysági és alkalmazotti jóléti célokra az elmúlt évben 693 543 pengőt fordított.

Az üzleteredménysszámla kerekítve 1,266 000 pengő tiszta nyereséget mutat. Ennek felhasználására az igazgatóság a közgyűlésnek azt a javaslatot teszi, hogy az intézet az üzletrészek után, mint az előző évben 15 százalékos osztalékot fizessen, mezőgazdasági szociális célokra fordítson 100 000 pengőt és 714 000 pengő csatoljon a tartalékához.

**MOZI
Sári bíró**

Móricz Zsigmond Sári bírójának filmváltozata pénteken került bemutatásra az Uránia filmszínházban. A pompás humorral átszótt történeti címszereplője Mály Gerő. Ő az a községi bíró, akit a falu népe gúnyosan Sári bírónak nevezett el, mert kardos felesége, Sára asszony állandó befolyást gyakorolt rá a hivatalos ügyek vitelében is. A történet idején a falu éppen bíróválasztás előtt áll a háttérben korteshadjárat zajlik, Sári bírót főleg a nagygazdák támogatják, ellenfelét, Pengőkovácsot pedig a kisemberek, mert megígérte nekik, hogy a közlegelőket nem engedi a gazdák között szétparcellázatni. A mesét az teszi érdekessé, fordulatossá, hogy a bíróválasztás eredményétől két szerelmes szív sorsa is függ. A bíró már otthagyná a bírói széket, elég volt belőle, de a bíróné ragaszkodik tovább a felépítéséhez s az egyhangú választás reményében szervezi a korteseket. Igen érdekes jelenetei a filmnek, amelyekben a bíró uram tiókbán összeesküvést sző felesége ellen, hogy a saját megválasztását megghiúsítsa. A bírónét Lázár Mária alakítja, Pengőkovácsot Pataky Miklós, Varju érdekes figuráját pedig Bihary József viszi a vászonra. A fiatalok szerepeit Kelemen Éva, Gozmány György, Szép Ilonka, Komarás Gyula játsszák s igen érdekes feladat jut Gobbi Hilda és Mihályi Ernő számára is.

1943. vh. 427. szám. Pk. 13303/1943.

Árverési hirdetmény.

Az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében közhíré tesztem, hogy a dr. Pump Károly ügyvéd által képviselt Kapp Jánosné végrehajtató javára végrehajtást szenvedő ellen 737 pengő 04 fill. tőke és járulékaik erejéig a bajai kir. járásbíróság 1943. P. 553. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőnél 1943. évi november hó 16-án le-, illetve felülfoglalt és a 427/1943. számú foglaltási íjében 1–7 t. a. összeirt 4970 P-re becsült csöves teheri, sertések, kocsis, mángorió, borkád, szőlőzuzó s egyéb

ingóságokra a bajai kir. járásbíróság Pk. 13303/1943. sz. végzésével az árverés elrendeltetett, annak az 1908. évi XLI. t. c. 20. §-a, valamint 1930. évi XXXIV. t. c. 72. §-a alapján alant megnevezett és a foglaltási jegyzőkönyvből ki nem tűnő más foglaltatok javára is az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési jogok ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályu igénykereset folyamatban nincs.

Az árverésnek végrehajtást szenvedő lakásán Vaskut községben 206. szám alatt leendő megtartására 1944. évi február hó 15. napjának délután fél 3 óráját tűzöm ki, amikor is a bíróság lefoglalt és fentebb részletezett ingóságokat a legtöbbet igérőnek készpénzfizetés ellenében eladom. Az árverés alá kerülő ingók a becsérték kétharmadánál alacsonyabb áron végrehajtást szenvedő hozzájárulása nélkül nem adhatók el.

Az olyan ingóság árverésen, melynek becsértéke 1000 P, csak az vehet részt, ki 10 százalékos bánatpénzt letesz.

Baja, 1944. január hó 20-án.

Horváth Andor,
kir. bir. végrehajtó,
mint bírósági kiküldött.

3 m. magas, 1 m. széles metszett álló tükör faragott aranyrámában; egy új faragott diófa szalongszék két ülő részével és egy 12 éves fiúnak megfelelő tiszta gyapjú seviott gimnazista egyenruha kitűnő állapotban eladó. Érdeklődni lehet Weber gyógyszerésztárban. Baja, telef. : 136

**Háromszobás
pécsi lakásomat
elcserélném
bajai kétszobással**

Érdeklődés telefonon:
B a j a 1 9 9 szám.

Kifogástalan állapotban lévő 2 és fél tonnás Stewart teherautómat jó gumikkal és hat személyes Magosix bérautómat 6 drb. 80 százalékos gumikkal eladnám. Ara darabonként 20 000 pengő.
Légrády Kalocsa.

Lapkiadó:
Corvin-nyomda.

Lisztraktárkönyv

ujból kapható
a Corvin-nyomdában.

Házhelyeknek

alkalmas szőlő, zsidótemetőhöz közel, parcellánként is **eladó.**

Belvárosban telek eladó!
13 1/2, 9 és 6 hold la szántó eladó.

Keresek vételre:

1-15 holdig városhoz közel jó szőlőt és 20-100 holdig haszonbérbe földet.

Meskó Illés

ingatlan forgalmi irodája
Baja, Arany János-utca 2

Pékek figyelmébe!

A városi közellátási hivatal megszüntette a pékek részére, akik kenyeret árúsítanak, valamint a kereskedők részére is a kenyérgyegyszelvények elszámoló lapjának kiadását. A Corvin-könyvnyomda elhatározta, hogy ilyen elszámoló lapokat nyomtat és a közellátási hivatal engedélye alapján azokkal ellátja a kenyeret árúsító pékeket és kereskedőket. Ilyen **elszámoló lapokat** a mai naptól kezdve lehet kapni a Corvin-könyvnyomdában.

Éjszakai szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és vasárnap egész nap nyitva

Február 7-től febr. 14-ig

Szentháromság

gyógyszertár
(volt Gyarmati-féle patika)
Pitő Mihály gyógyszerész.
Deák Ferenc-utca. (Telefon: 183.)

Veszek

a mai árakban használt

férfi ruhát,

női- és gyermekruhát,

ágyneműt,

fehérneműt,

használt tollat,

gyermek-kocsit,

butort és egész hagyatéket

BRUCKER

őszeres

Baja, Flórián-utca 39. sz.

(K i s p i a c o n.)

Tulajdonigazolást előhozni

kérni.

Legszebb, legcélszerűbb ajándék!

Gyümölcsstermelők, gazdaságok, szőlőbirtokosoknak, villatulajdonosoknak nélkülözhetetlen!!!

Dr. L. Eplatténier Imre, okl. műkertész:

Gyümölcsstermesztés, kertészet és szőlészet összes ágainak gyakorlati ismeretei

A könyve — A valóságos izléssel kiállított szakkönyv 558 oldalon, 24 színes műmeilékkel, 500 szövegközi ábrával tárgyalja a kertészet minden ágazatát, a gyümölcsstermesztés, gyümölcsismeret, konyha és díszkertészet, rovartan, növénykórtan, szőlőművelés és szőlőismeret teljes anyagát. Minden fejezet egy-egy külön szakkönyvnek megfelelő munka, tehát egy olyan mű, mely magyar nyelven és ilyen bő tartalommal még nem jelent meg.

A könyv ára 36 P.

Megvásárolható minden könyvkereskedésben és megrendelhető a kiadónál, **Gyurkovits Ferenc, Tolna, Garay-utca 40/1** **elfo. 120.** utánvétellel vagy az összeg előzetes bekl. dőse mellett.

4 középiskolát végzett FIUT tanulóknak felvesz a Corvin-könyvnyomda.

„Bizó“ és egyéb arckenőcs

tégelyeket,

rum- és likőr kivonatos, bármily gyártmányú üres 20 gr-os

üvegeket

jó áron átvesz minden mennyiségben

Városi Drogéria.

Corvin-könyvnyomda

és újságkiadó üzem.

a szép és olcsó

nyomtatványok

beszerzési forrása!

Báli és esküvői meghívók, névjegyek, eljegyzési kártyák

legszebb kivitelben készülnek



Baja, Mátyás király-tér 10.
Telefon: 164.